А.Власенко

Соревнования среднеазиатских овчарок по следовой работе

Наиболее простым и реальным путем разработки специфических нормативов дрессировки для среднеазиатских овчарок, как и для любой иной породы, является путь эмпирический, опытный, идущий от известных уже породных физических и психических качеств, особенностей поведения, породных преимуществ. Практика дрессировки среднеазиатских овчарок показывает, что они, "азиаты", обладают высокими способностями к проработке запахового прежде всего очень острым обонянием, спокойной манерой работы, следа человека: склонностью к использованию "нижнего чутья". Дрессировка их по этой работе не входит в противоречие ни с чьими взглядами на специфику поведения, либо на предназначение этих собак. В то же время она может выявить определенные преимущества "азиатов" (по крайней мере, некоторых их разновидностей) перед собаками других пород в данной области Имеет поэтому смысл в целях разработки специфических нормативов применения. дрессировки "азиатов" организовать и регулярно проводить под эгидой Международного клуба САО внутрипородные соревнования по следовой работе.

В качестве отправной точки на мой взгляд лучше использовать, возможно с определенными допусками, норматив испытаний по следовой работе из старого восточногерманского норматива "FH" ("фэртгебраухсхунд") хотя бы низшей, т.е. первой ступени, отличающийся тем не менее довольно высокой степенью сложности. В дальнейшем, с накоплением опыта, в него следует вносить необходимые коррективы, усложнения и поправки, учитывающие какие-то специфические моменты, выявляющиеся по ходу дела. В течение нескольких лет, в итоге, из исходного варианта может вырасти норматив, в определенной степени соответствующий породным особенностям именно среднеазиатских овчарок. Может быть даже, что в будущем возникнет потребность разделить соревнующихся собак на три, скажем, группы по возрасту и, соответственно, по уровню сложности соревнований.

Мне кажется, для начала сгодился бы следующий вариант соревнований.

Чужой след протяженностью 1500 м, давностью 90 мин. Прокладывается в поле или на лугу, при высоте травы не более 20 см. След имеет семь углов, четыре предмета оставлены на линии следа. Три прямых отрезка спустя 45 минут после прокладки следа пересекаются другим чужим (отвлекающим) следом.

Из семи углов первые шесть прямые. Седьмой острый, примерно 45 градусов. Предметы из ткани, которые прокладчик следа получил за час до прокладки следа и носил при себе (за поясом), размером с бумажник и не выделяются ярким цветом на грунте; они кладутся на втором, четвертом и шестом отрезках и в конце следовой дорожки.

Прокладчик идет прямо от обозначенной начальной точки согласно схеме маршрута следа. В начальной точке он стоит около 1 минуты, не топчась и не шаркая ногами. Затем нормальным шагом прокладывает след. При этом, разумеется, он не должен шаркать ногами, усиленно топать или использовать какие-либо иные способы усиления запаха. Запрещается раскладывание по следу пищи или использование ее в ходе проработки следа в качестве поощрения.

Собака может прорабатывать след на 10-метровом поводке или без поводка, последнее ценится выше. Нельзя отстегивать или пристегивать поводок в ходе работы по следу. При работе без поводка собака не должна удаляться от участника на расстояние более 15 метров. Превышение указанного расстояния штрафуется. Допустимые аллюры при работе по следу - шаг и небыстрая рысь. При этом участнику не разрешается бежать. От собаки требуется работа только нижним чутьем. Штрафуется каждое поднятие ею головы, за исключением момента обозначения найденного предмета, а у собаки, прорабатывающей след без поводка, также за исключением моментов ожидания собакой отставшего участника.

Разрешается использование только следующего снаряжения: поисковая шлейка или простой мягкий ошейник, следовой поводок длиной 10 м. При работе по следу поводок должен быть распущен на полную длину с самого начала движения участника за собакой. Участник может следовать за собакой лишь после того как она натянет следовой поводок в полную длину, а при работе без поводка, лишь когда собака удалится от начальной точки на расстояние 10 метров. Если в процессе движения на прямом отрезке (не на повороте) поводок провис настолько, что коснулся земли, участник обязан немедленно остановиться и следовать за собакой лишь тогда, когда она снова натянет поводок.

Пуск собаки на след производится с линии, обозначенной на расстоянии 1 м от начальной точки. Если собака не взяла след, разрешается сделать два повторных пуска. Четвертый пуск не разрешается. Если собака не начала идти по следу в течение 1 минуты с момента подачи первой команды, она снимается с соревнований. На проработку следа отводится не более 30 минут с момента подачи первой команды. Если участник с собакой не уложился в отведенный лимит времени, дальнейшая проработка следа прекращается, зачет производится по достигнутому на этот момент результату.

Участник должен до начала соревнований предупредить судью о том, каким образом собака обозначает найденный предмет. Допускается обозначение посадкой, укладкой или остановкой на расстоянии не более корпуса собаки. Нахождение любой части тела собаки поверх предмета при его обозначении штрафуется. Все найденные предметы должны быть обозначены собакой одинаково. После того как собака обозначит предмет, участник должен показать его судье, высоко подняв над головой.

Команда "След" или "Ищи след" может быть подана участником однократно при пуске собаки из начальной точки (при этом участник имеет право указать собаке жестом направление поиска), и также однократно (без использования жеста) при возобновлении поиска после каждого найденного предмета. Позволяется периодически, но не постоянно подбадривать, хвалить собаку в процессе работы. Команды и слова поощрения могут говориться на любом языке, удобном участнику. Запрещается управлять движением собаки (заставлять ее двигаться вперед, менять направление, обозначать предмет и т.д.) при помощи любых других сигналов (команд, жестов, натяжением поводка и пр.).

Если собака отклонилась от линии следа (или ушла по отвлекающему следу) более чем на 10 м, судья прерывает следовую работу и зачет производится по достигнутому на данный момент результату. Равным образом поступают и в случае, когда участник при помощи поводка, либо сигналов препятствует своей собаке отклоняться от линии следа более чем на 10 метров, либо направляет движение собаки, либо наводит ее на предмет.

Если при работе без поводка собака значительно опережает участника, он имеет право остановить ее передвижение командой. При этом за каждый случай использования команды оценка выступления снижается.

Судейская бригада следует за участником на расстоянии 15-20 метров сзади.

Выступление участника с собакой оценивается, если собака проработала первый угол.

Максимальная оценка - 100 баллов + 10 баллов за сложность, если собака работает без поводка. Из 100 баллов приходится за проработку следовой дорожки 64 балла (по 8 за каждый отрезок), за обнаружение и обозначение предметов 32 балла (по 8 за каждый предмет), за особо хороший стиль работы 4 балла.

Штрафные баллы:

- за каждое опережение собакой участника, при работе без поводка, более чем на 15 метров 3 балла, более чем на 30 метров снятие с соревнований;
- за каждый случай использования команды для остановки собаки, значительно опережающей участника при работе без поводка 1 балл;
- за каждый случай отвлечения на поиск пищи, мышкование, отправление естественных потребностей 8 баллов;
- за каждый случай отвлечения на судей, других людей, животных, на шум и т.п., с остановкой на следу 2 балла, с уходом от линии следа 4 балла;
- проявление агрессии к судьям при работе без поводка снятие с соревнований;
- переход на галоп 20 баллов;
- за каждый случай отклонения собаки от линии следа более чем на 2 метра 1 балл, более чем на 5 метров 3 балла, более 10 метров прекращение следовой работы;
- каждая лишняя остановка, заминка при проработке прямых отрезков следа 1 балл;
- в целом слишком медленная работа 10 баллов;
- неуверенная проработка углов, за каждый случай 3 балла;
- медленная проработка углов, за каждый случай 2 балла;
- кружение при проработке углов, за каждый случай 4 балла;
- кружение при проработке прямых отрезков следа, за каждый случай 5 баллов;
- проработка следа в обратном направлении ("в пяту"), за каждый случай 10 баллов;
- за каждый случай подъема головы от следа, не связанный с обнаружением предмета или ожиданием отставшего участника 2 балла;
- проработка следа на всем протяжении или на протяжении значительной его части с поднятой головой ("верхним чутьем") 20 баллов;
- периодическое использование собакой "верхнего чутья" 10 баллов;
- обозначение собакой предмета, не имеющего отношения к прокладчику основного следа 5 баллов;
- обозначение собакой обнаруженного предмета способом, отличающимся от заявленного участником 4 балла;
- использование не предусмотренных правилами способов обозначения найденного предмета 8 баллов;
- за каждый ненайденный предмет 8 баллов.

Если к обучению щенков приступить с начала мая, то такие соревнования можно провести осенью следующего года. Обучать лучше всего щенков в возрасте 4-6 месяцев. Начинать обучение в более позднем возрасте гораздо сложнее.

Имеющийся опыт организации дрессировочного процесса показывает, что наиболее эффективны еженедельные занятия по методике интенсивного обучения. Такие занятия проводятся обычно с пятницы на субботу, т.е. весь вечер до темноты и с рассвета почти до полудня. За одно занятие щенки успевают проработать от 8-10 следов в начале обучения до 30 следов в период наиболее высокой нагрузки. Таким образом за сезон (примерно 20 занятий) щенок получает опыт проработки примерно 200, иногда даже 300 следов. Этого достаточно, чтобы успешно выполнить нормативы второй ступени по таким службам как IPO или SchH по данной дисциплине.

То есть, если в Москве найдется некоторое количество желающих обучить своих щенков следовой работе, то к указанному сроку может быть достигнут такой уровень подготовки, что показать "азиатов" на соревнованиях будет совсем даже не стыдно.